

Ha nem igazak, akkor ama vádak nem maradhatnak megtorlatlanul; akkor ama kijelentésekért bükködni kell annak, aki azokat több ezer ember előtt használta.

A „lebzselő gazdag gazemberek“, a „banda“, a „galádság“ oly czimék, a melyeket nagy uri megvetéssel még egy magánembernek sem lehet zsebre vágni, annál kevésbé teheti azt egy község Elöljárósága;

Az „okirathamisítás“, a „csalás“, a „jegyzőkönyvhamisítás“ oly vádak, a melyekkel szemben minden becsületes embernek tisztázni kell magát, annál inkább meg kell azt tennie egy község Elöljáróságának!

A község Elöljáróságának most már kötelessége megmutatni, bebizonyítani, hogy nem fél a sajtópórtól, nem fél a bíróság elé lépni!

Ez a közvélemény! A becsületes polgárok véleménye!

H I R E K.

— **Kereskedelmi és iparkamarai tagválasztás.** Az újpesti kereskedelmi és iparkamarai kerületben, mely Újpest községből, Szent-Endre városból és a pomázi járásból áll, f. é. okt. hó 25. és 26-án lesz a kereskedelmi és iparkamarai tagválasztás. Választás alá kerül 1 kereskedő és 3 iparos. Az iparosok október 25-én, a kereskedők pedig október 26-án d. e. 9 órakor kezdik a szavazást. A választás helye: Újpest községháza. A választás vezető elnöke: Ráday Antal közleg. jegyző. Az iparosok f. é. október hó 20-án tartott értekezletükön: Wolfner Nándort, Csepreghy Pált és Baráth Lajost, a kereskedők pedig f. hó 20-án tartott értekezletükön Friedmann Ármint jelölték kereskedelmi és iparkamarai tagul.

— **Újpest virilis képviselői.** Újpest község képviselőtestületének legtöbb adófizető rendes tagjai az 1904-ik évre a következők: Csepesányi Béla, Adamis Lajos, Róm. kath.

képeiből merített vigasztalás, ösztönzés, buzdítás után.

Ezen estélyeken mi a társadalmi élet körén belül hitet és bizalmat akarunk gyujtani embertársaink lelkében, mert tudjuk, hogy e nélkül a legelső és legkisebb vihar érintésére, gyenge, kormány nélküli sajka gyanánt hanyattatunk az élet tengerén.

Estélyeinken mi szeretetet akarunk csepegtetni az emberi lelkekbe; szeretetet embertársaink, apáink emlékezetébe, a haza és egyház iránt; mert tudjuk, hogy:

Egy érzelem van, a mi boldogító,
Melytől édennek lesz a pusztaság,
De hogy ha ez hiányzanék belőle:
Sivár úr — a legbájosabb világ!
Ez érzelem nyújt boldogságot, üdvet:
Ez érzelem a tiszta szeretet!

Tudjuk, hogy:

Lehetsz nagy ur, hogy akár a királyok
Irgylik meg roppant gazdaságodat...
Fürodhatsz a diesőség örömeiben
És elboríthat minden földi érdem:
Ha nincs érző melege a szívvednek:
Semmi sem vagy, akárkinek neveznek.

Tudjuk, érezzük és tapasztaljuk, hogy csak egy bölcsesség, csak egy hatalom, csak egy érdem van a világ felett: az örökkévaló szeretet!

Mi reményt akarunk ébreszteni felebarátaink lelkében minden jónak, szépnek és igaznak győzelmé iránt.

Estélyeinken elvonulnak majd lelki szemünk előtt a vallási és nemzeti szabadság hőslélekü, vitéz bajnokai, a hitbuzgóság és erkölcsösség mintaképei, az irodalmi és művészeti nagyságok: a kiválók, a jelesek, az elődök, az ősök, a mult és a jelen eszményképei a maguk ragyogó fényében és diesőségében és mégis egyszerű keresetlen alakban; élénkbe rajzolva egy-egy művészileg megfestett képben, elcsevegve egy-egy komolyabb vagy vigább leírásban, elbeszélés-

egyház, Lindt János, Deutsch Zsigmond, Diamantstein Lajos, Fürst Gerzon, Kárpáthy József, Schreiber Gyula, Schwarcz Jakab, gróf Károlyi Sándor, Wolfner Gyula és társai, Dr. Kiss Sándor, Lindenbaum Mór, Székely Lajos, Újpesti Takarékpénztár, Dr. Pellaesek Károly, Diamant Ignác, Dr. Dajcs Edéné, Özv. Liebenritt Józsefné. **Pótlagok:** Újpestvidéki Takarékpénztár, Illek Vince, Schein Dávid, Kazda József, Özv. Utschig Ferenczné, Reiter György, Dr. Baum Ignác, Váci ker. és iparbank, Tóbiás Endre, Hlavacs István.

— **Házi hangverseny.** „Az újpesti Zene-művelő Egyesület“ (Conservatorium) f. é. október hó 24-én rendezi ez évadban első házi hangversenyét a községháza dísztermében. A hangversenynek, melyen *Vidor Laura* szivességből működik közre, következő a műsora: 1. Verdi-liszt Rigoletto koncert-paraphrase. Zongorán előadja: *Österreicher Jolán*. 2. a) Ettore Gelli. Pávilon. b) Verdi. Alarcos bál. (Oszkár.) Éneklő: *Vidor Laura*. 3. Servais-Schubert. Fantasia brillant „Le désir“ után. Gordonkán előadja: *Popper Bódog*. 4. Glinka. L'alouette. Romance. Zongorán előadja: *Österreicher Jolán*. 5. a) Giovanni. Die Zaytz invite a la danse. b) Népdal. Éneklő: *Vidor Laura*. 6. a) Bizet. Adagio „L'Arlesienne“-ből. b) *Popper D. Vitéz*. Gordonkán előadja: *Popper Bódog* ur. A zongorakíséretet *Fligl József* ur szivességből vállalta el. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj nem tagok részére 1 korona. Előadás közben az ajtók zárva maradnak.

— **Fiuméből — Newyorkba.** A „Cunard Line“ nevű angol tengerhajózási vállalat közvetlen hajójáratokat rendezett be Fiume és Newyork között. Hajói: az „Aurania“ és a „Carpathia“ 16 nap alatt teszik meg a hosszú utat. Az „Aurania“ f. é. november 14-én indul el Fiuméből Északamerikába s körülbelül 1600 III. osztályú és 400 II. osztályú utast képes befogadni. A „Carpathia“, mely december közepén lesz Fiumében, még nagyobb. A harmadik osztályú utasok számára a fülkék 2-4-6 személyre vannak berendezve, vége tehát a hering-módrú való utazásoknak. Brémából, Hamburgból az utasok összehajózva utaztak eddig New-

ben, elénekelve egy-egy dalban, költeményben, elzengve egy-egy zenei alkotásban, hogy mindezeknek összehatása legyen közvetlen, felemelő és építő a szomszédhoz lélekre.

Kétségen kívül szép a czélja és feladata ezen vallási és irodalmi estélyeknek; szerény nézetem szerint méltó minden nemesen dobogó szív szeretetére és minden áldozatra kész lélek ösztönözésére.

Legyen szabad hinnünk és reményelnünk, hogy a minden szépért, jóért és igazért lelkesedni tudó, nemesen gondolkodó, műpártoló és hazafias érzésű nagy közönség támogatni fogja ezen estélyeket vallás- és felekezeti-, osztály- és rangkülönbség nélkül és bizonyára nem fog bekövetkezni az a szomorú eset, hogy ezen szép czélú vallási és irodalmi estélyeket pártolás hiánya miatt abba kelljen hagynunk.

Bizunk a jó Istenben és bizunk a nagy-érdemű közönség odaadó szeretetében.

M. t. hölgyeim és Uraim!

Estélyenkiint visszatekintünk a multba, lelkünkbe idézzük annak kiváló nagyjait; mert akár öröm, akár bánat éri hazánkat, társadalmunkat; ha jó napok virradnak reánk, avagy ha mognéhezül az idők járása felettünk, egyaránt a multhoz fordulunk s örömiünk ilyenkor mindig felmagasztosul, fájdalomunk mindig megenyhül, kétségünk eloszlik s bizodalomunk a szebb jövőben ismét helyre áll.

Cselekedhetnénk-e tehát méltóbban és szebben, mint hogy ha ezt az első estélyt annak a dieső eszményképnek szenteljük, mely kell hogy minden egyes magyar ember szívében testet, alakot öltsön és buzdítsa, hogy ugy szeresse hazáját teljes lelkéből, teljes erejéből, mint Rákóczy Ferencz.

Emlékezzünk azért e mai estélyen először is ő róla, arról a kiváló nagy nemzeti hősről, ki nemcsak a nemzet szabadságáért küzdött esodálaltos lelki-testi erejével, de a kinek a vallásszabadság is igen sokat köszönhet.

Teljes 200 esztendeje annak, hogy Rá-

Yorkba, jóllehet már a behajózási kikötőbe táradtan, törődötten érkeztek a 4-5 napi vasuti utazás után, a melyet a külföldi vasutakon kellett megtenniök. A hajók a legmodernebb szerkezetűek, könnyen daczolnak a viharokkal, villámos világításuk, légfűtésük van, külön termei az étkezésre, dohányzásra, nők részére s az élelmezés ezeken a hajókon mindig friss, bőséges az jó. A legfontosabb a magyarság szempontjából az, hogy a Newyorkba utazók — s mit eddig nélkülözniök kellett — Fiuméből indulnak s így a hazai hatóságok oltalma alatt szállanak a hajóra. A nagy angol társaság magyarországi képviselővel a magyar Adria tengerhajózási társaságot biztat meg. Közgazdasági tekintetben rendkívüli előnyt jelent Magyarországra Cunardnak ez a vállalkozása. A személyforgalomtól eltekintve, a hazai áruforgalom részére a legközvetlenebbül nyílnak meg az észak-amerikai piacok.

— **Az alakuló ünnepély,** melyet a „Magyarországi szabómunkások, kisiparosok és munkásnők újpesti csoportja“ rendezett f. hó 18-án minden tekintetben fényesen sikerült. A Colosseum terme teljesen megtelt közönséggel s a műsor minden pontja nagy tetszésben részesült. Viharos tapsokat aratott az U. M. K. E. vegyes dalkara, továbbá Reesei Mariska, Rosenfeld Jozefin, Pasztosits Manzika (a kinek a közönség sorából egy virágcsokrot is nyújtottak át), Varga Mariska, Schmiedt Antal és Károly, Klopstein Ernő, Krepsz Ferencz, Makkai Bertalan, Blum János, Balogh István, kik a „Rendszer áldozatai“ című drámában működtek közre s pompásan játszották el szerepeiket. Előadás után táncz következett, mely reggelig tartott. A sikerült estélyért Schmiedt Antal színdirendőzt illeti meg a legnagyobb elismerés.

— **Halálozás.** Kajtár *Bodonyi* Kálmán rendőrségi dnyok f. hó 14-én 78 éves korában hunyt el szivszélhűdés következtében. Elhunytáról a székesfővárosi államrendőrség alkalmazottjai adtak ki gyászjelentést s nagy részvétellel kísérték ki f. hó 17-én délután 4 órakor hült tetemét az újpesti temetőbe.

Az Újpesti Katholikus Kőr Dalkara

kőczy kibontotta a magyar szabadság lobogóját; és ime e rengeteg hosszú idő multán minden magyar ajak az ő nevével hangoztatja, minden jó magyar szív az ő drága emlékezetével tellik meg. Az elvonult 200 esztendő semmit sem tudott elkoptatni sem a hálának, sem az emlékezetnek ragyogásából. Az ő diesőségének, nemes önfeláldozásának, magasztos hazaszeretetének csillagsugara változatlan fényvel tör át hat emberöltőn keresztül.

És ez így van jól. Csak ha ez így van, bizhatunk nemzetünk jövődjében. Nemzedékek születnek és nemzedékek halnak meg; s mi forrasztja őket egybe? Semmi más, mint az az érzés, mely „a hűség szép emlékezetével esung a multon és jövőt teremti“.

Rákóczy 9 évi diesőséges és viszontagságos háborúval megmentette a nemzetnek alkotmányát és ezzel megteremtette jövő fejlődésének alapjait. Ez az ő harezának történeti nagy jelentősége; diesőséges munkájának egyetlen jutalma: a nemzet örök, hervadhatatlan halála.

Hálátelt szívvel emlékezzünk azért mi is róla, mert tudjuk, hogy:

Csak torpe nép felejteth őt nagyságot,
Csak elfajult kor hős elődöket;

A lelkes eljár ősei sirlakához
S gyujt régi fénynél új szövétneket.

Merítsünk mi is ihletet Rákóczynak, önzetlen, önmegtágadó, önfeláldozó, szeplőtlen lelkéből és ennek emlékéből.

Azért a mai estélyen minden szó, minden dal, minden hang, mely fülünkbe eseng, hassa át szívünket, lelkünket, egész bensőnket és keltse ott életre a léleknek ama szent elhatározását, hogy mi mindnyájan Rákóczy nagyságához hasonlóknak lenni törekedjünk.

Fogadjuk meg, hogy soha sem fogjuk elfeledni, hogy eltérő, gyakran versengő, olykor harezban álló nézeteink, vágyaink, czéljaink és törekvéseink daczára, mi egy fajnak vagyunk ivadécai, egy nemzetnek, egy hazá-

f. é. november hó 7-én a Katholikus Kór helyiségeiben saját pénztára alapja javára tánczezal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez. Az estély kezdete pont 8 órakor. Belépti-díj: Személyjegy 1 korona, családjegy 2 korona. Jegyek a Benkovics dohánytözsdejében, a kórhelyiségben s este a pénztárnál kaphatók.

— **Labdarugás.** Az „Ujpesti Torna Egysület” vasárnap mérkőzött meg a népszigeti pályán a „Grazer Athletik und Sport-Verein” csapatával. A gráciak igen gyenge legények; ügyetlenek és lomhák, játéuk felette unalmas. Könnyű volt e szerint az „U. T. E.”-nek őket 5:1 arányban derekasan legyőzniök. Az „U. T. E.” egyébként most is, — mint mindig, — teljes ambícióval, — érdekesen küzdött.

— **Veszély az iskolában.** A Mühlrad Henrik tulajdonát képező, Árpád-ut 131. sz. házban elhelyezett állami elemi iskola I. leányosztályának tantermében a menyezeti vakolata, minthogy 1 1/2 négyszög méter területen, f. hó 21-én délelőtt, előadás közben leszakadt. Szerencsére a leánykákban kár nem esett, mindössze négyen szenvedtek esekély mérvű sérülést. *Halápy* János igazgató az előadást ezen teremben továbbra beszüntette és jelentést tett a községi előjárásnak sürgős intézkedés végett. Ugy tudjuk: *Hoffer* Miksa községi mérnök annak idején kifogásolta a tanterem használhatóságát, kifogásait azonban a bizottság figyelembe nem vette.

— **A szerencse árában.** A szerencse hullámzása hasonlít a patak áldást hozó folyásához, mely ellátja a partmentét a létfentartáshoz szükséges életnedvvel. A szerencse folyása is szerencsét hoz azoknak, akik a szerencse partján várják az áldást hozó vagyont. Csak ki kell vetniük hálójukat és idővel beleakad a szerencse hullámai között a létfentartáshoz szükséges kincs, — melyre mindnyújan vágyakozunk. Az osztálysorsjáték minden egyes hulláma ilyen hullámzást mutat, mert bármely húzásnál sok és

nak fiai, hogy kötelességünk a közjó munkálatában oda törekedni, hogy megtaláljuk a minket elkülönítő érzések és érdekek számára az összekötő pontokat, és hogy számtalan ellenségeink miatt is hűséges barátsággal és vállvetett egyetértéssel kell ápolnunk a hazaszeretnek szent tüzét, mert a nagy világon e hazán kívül nincsen számunkra hely!

Ezzel, midőn van szerencsém a szép számban megjelent ünneplő közönséget szívem mélyéből üdvözölni, ezen vallás és irodalmi estélyeinket Isten nevének segítségül hívásával megnyitom. Az ő kegyelme velünk és rajtunk!

A tetszéssel fogadott s éljenzéssel jutalmazott beszéd után dr. *Ugró* Gyuláné és *Ott* Jenő Liszt Ferenc „Rákóczi induló” című rapszodiáját játszották el zongorán, *Lederer* Erzsike Erdélyi „Kurucz ábránd”-ját adta elő czimbalmon; *Goll* Jenő a „Rákóczi ébresztő”, „Kurucz tábori dal”, „Haj Rákóczi, Beresényi”, „Csinom Palkó” című kurucz nótákat fújta el tárogatón, *Kürthy* György „Rákóczi első szerelme” című művét olvasta föl; *Kubinyi* Imre a „Gyöngye violának”, „Kurucz tábori dal”, „Gyöngy dal” című kurucz dalokat énekelt; míg *Batizfalvy* Elza Farkas Imrének „Fabian, Rákóczi hadnagy” című melodrááját szavalta el s ezenkívül néhány szép magyar dalt énekelt; *Hrebeczky* József „Magyar dalváltozatok”-at adott elő hegedűn; a szárszót pedig id. *Benkovits* Imre mondta el igen elmésen.

A közreműködőket *Konkoly Thege* Elemér, *Feszler* Géza s *Hüke* Kálmán kísérték zongorán.

Az elismerés tapsaiból bőven jött minden közreműködőnek, kiket egytől egyig babérkoszorúval tüntettek ki a rendezők, kiknek buzgalmit ne lankassza az ujpesti közönség közönye.

A vallás, az irodalom, éppen olyan áltatója a léleknek, mint a nap a természetnek s a mint ezt felébreszti téli álmából a nap sugara tavasszal, éppen úgy fel fog majd közönyéből az ujpestiek lelke is ébredni.

igen nagy nyeresémet juttat a játék folyása a szerencsés nyerőknek. Csak kitartással kell várakoznunk, míg a szerencsét a hálával kiemeljük s akkor éppen oly örömmel élvezhetjük a nagy nyeresémeteket, mint azok a szerencsés játékosok, a kik rövid 6 hónap alatt a 600.000 koronás nagy jutalmat, a 100.000, 90.000, 60.000, 50.000, 30.000 és több nagy nyeresémet nyerték Török A. és Társa bankházában, Budapest, Teréz-körut 46 b. szám alatt. A sorsjegyvásárló közönség bizalommal vásárolhatja a sorsjegyeket e szerencsés bankházában.

— Az egészségügyi bizottságnak f. é. október hó 20-án tartott ülésén megállapított, hogy Ujpesten f. é. szeptember hó 20-tól október hó 20-ig 70 kanyaró, 55 vörheny 4 differitisz összesen tehát 119 esetben fordult elő ragályos betegség a gyermek között. A 119 közül azonban csak 2 végződött halállal és így községünkben, ahol tízezer gyermek van e betegségek még nem öltöttek határozottan járványszerű jelleget miért is az egészségügyi bizottság csak a megye aispánjához tőn felterjesztését s tőle várja az iskolákra vonatkozó intézkedést.

Kiváló szerencse Töröknekél Felülmulhatatlanul

kedvez főáruadánk a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyeresémmel többet fizettünk nagybecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyeresémet és pedig:

a 605.000 K nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,
a 100.000 „ főnyeresémet a 74366. „ „
a 90.000 „ „ a 109780. „ „

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyeresémet.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresémet

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresémet a legszerencsésebb esetben

1.000.000 koronát.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresémet 400.000,

1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a

80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000,

1 a 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000,

8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb;

összesen 55.000 nyeresémet és jutalom 14.459.000 korona összegben.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/2 eredeti sorsjegy frt — 75 vagy K 1.50; 1/4 eredeti sorsj. frt 1.50 vagy K 3.—

1/2 „ „ „ 3.— „ „ 6.—; 1/4 „ „ „ 6.— „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

folyó evi október hó 26-ig

bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és T^{SA}

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete

Főáruadánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: V. czi-körut 4/a. II. fiók: Muzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben { utánvételezni kérem } A nem tetsző { postautalvánnyal küldöm } { mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén). } törtendő.

Pontos cím:

Több millió évi főnyeremény

nyerhető a nagyesélyű, részletfizetés melletti

új rendszerű sorsjegy-csoportokkal,

árusítja a

„MERCUR”

váltóüzleti részvénytársaság értékpapír osztályának eladási ügynöksége.

Bierling és Schaff Ujpest, Károly-u. 12.

A sorsjegy-csoportok tagjainak a vásárolt sorsjegyekre már néhány részlet lefizetése után magas kölesönket adunk.

A magyar királyi szab. osztálysorsjáték főügynöksége.

Értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások.

Minden sorsjegy kapható részletfizetésre.

Nagy kölesönt adunk értékpapírokra.

Bazilika, vörös-kereszt, stb. sorsjegytulajdonosok különös figyelmébe.

Sorsjegyek biztosítása a legkisebb nyereménnyel való kihuzás ellen.

Ügynököket sürgősen felvesszünk naponta d. u. 4-6-ig.

2-3

Egy jó karban levő

ZONGORA

szabadkézből olesó áron azonnal eladó.

Czím a lap kiadóhivatalában megtudható.

Egy jó házból való fiu

könyvnyomdánkban tanonczul felvétetik.

Okleveles tanító.

a ki sok évi gyakorlattal bír, kedvező feltételek mellett elvállalja közép- és elemi iskolai tanulók, esetleg felnőttek oktatását. Javító- és felvételi vizsgálatra sikerrel előkészít a francia nyelvből is. Czím a kiadóhivatalban.

Arpád-ut 4. sz. házban

üzlethelyiségek lakással s még kisebb-nagyobb lakások azonnal is kiadók.

Fuchs Antal és József

kő- és könyvnyomdája

Ujpest, István-utca 9. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalnak hírlapok és művek minden nyelvből, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyászjelentések, közéleti ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és együletbeli nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalozott nzeti könyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.